НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ по г. МОСКВЕ

№ 22-08/079399 от 21.08.2007

Управление ФНС России по г. Москве направляет для руководства и использования в контрольной работе разъяснения на запросы территориальных налоговых инспекций, налогоплательщиков. С Федеральной налоговой службой разъяснения согласованы (письмо от 13.08.2007 № 06-6-09/381@).

1. Необходимо ли применять контрольно-кассовую технику при реализации подарочных сертификатов.

В соответствии со статьей 2 Федерального закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» (Закон № 54-ФЗ) сферой применения контрольно-кассовой техники (ККТ), включенной в Государственный реестр, являются наличные денежные расчеты, осуществляемые организациями и индивидуальными предпринимателями в случаях продажи ими товаров, выполнения работ или оказания услуг.

Законом № 54-ФЗ предусмотрено, что организации и индивидуальные предприниматели обязаны выдавать покупателям (клиентам) при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт в момент оплаты отпечатанные ККТ кассовые чеки.

Подарочный сертификат товаром не является, он дает право предъявителю на приобретение товаров на сумму, указанную в сертификате. Соответственно, сумма, полученная торгующей организацией, рассматривается в качестве предварительной оплаты в счет розничной продажи товаров, которые будут приобретены в будущем.

Закон № 54-ФЗ не освобождает организации и индивидуальных предпринимателей от применения ККТ при осуществлении наличных денежных расчетов в случае оплаты товаров (работ, услуг) до их предоставления покупателю.

Таким образом, в целях исполнения Закона № 54-ФЗ организации и индивидуальные предприниматели обязаны в общеустановленном порядке применять контрольно-кассовую технику в день продажи подарочных сертификатов.

2. Необходимо ли применять контрольно-кассовую технику при реализации товаров по подарочным сертификатам.

В момент фактической передачи товара по подарочному сертификату организация (индивидуальный предприниматель) применяет ККТ и пробивает кассовый чек по отдельной секции с целью материального учета товаров и защиты прав потребителя.

В том случае, когда по истечении оговоренного сторонами срока сертификат был предъявлен покупателем, а цена товара возросла, то при получении продавцом в кассу суммы разницы, возникшей между номинальной стоимостью сертификата и стоимостью полученного по нему товара, необходимо применение контрольно-кассовой техники.
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